

文艺与科技双向赋能 助力高质量发展

深圳推国内首部人工智能题材舞剧



《深AI你》剧照

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：继舞剧《咏春》火爆出圈之后，深圳再推原创精品舞剧《深AI你》，花开两朵，一部回望过去，一部展望未来，串起不断追逐梦想的深圳人对未来美好的期许。3月21日，由深圳市委宣传部和深圳市文广旅体局出品的深圳原创舞剧《深AI你》举行首演启动仪式，这是国内首部人工智能题材原创当代舞剧。深圳市委常委、宣传部部长张玲出席活动。

舞剧《咏春》走出深圳，场场爆满，成为讲好深圳故事一张亮丽的文艺名片。该剧以“深圳文艺+深圳设计”回望过去，赋予“双非遗”全新脉动，以舞释武凸显追逐梦想的深圳精神。即将首演的《深AI你》则用“深圳文艺+深圳科技”展望未来，关注深圳人工智能科技和产业的蓬勃发展，用舞蹈艺术形式为科技赋予温度和人文关怀，对高质量发展之路进行全新探索。

《深AI你》拥有强大主创阵容，

汇集一众行业顶尖人才，是深圳和“国家队”共同打造的原创精品舞剧，目前已入围第十三届中国舞蹈“荷花奖”舞剧终评。该剧充分运用机器人、高科技屏幕等科技元素，创新融入机械舞等街舞元素、富有科技感的电子音乐和极具未来感的服装及舞美。3月30日至4月2日，该剧将在深圳滨海艺术中心连续4天上演6场，之后在佛山、南京、重庆、上海等地开展全国巡演。

一直以來，“文艺深军”坚持“全球视野、国家战略、广东大局、深圳担当”，不断推进科技高质量发展与文艺高质量发展双向而行和双向赋能。深圳文艺在努力从高原向高峰不断攀登的过程中，通过文艺作品创作与实践，带动青年文艺人才队伍培育，深化涵养更具深圳特色、时代特点的文艺生态，创作更多文艺精品，讲好深圳故事，传播好中国声音，为推进中国式现代化贡献文艺力量。

链接

《深AI你》故事梗概

未来世界，AI走入人类生活的方方面面。年幼的小海目睹妈妈在一场意外中离世，自此变得异常孤独。一个偶然的机会，小海被一款AI陪伴吸引。在朝夕相处中，小海走出阴霾快乐地成长，AI陪伴则渐渐产生了体会情感的能力。

程序设定与真心真情的界线逐渐模糊，爱子情切的小海爸爸陷入两难，小海不愿再次失去“妈妈”。同时，面对一代代全新升级产品，AI陪伴意识到自己的“衰老”，决定带着对小海的眷恋自行离开……

舞剧《深AI你》积极拥抱未来，将AI陪伴作为人类平等的伙伴，为冰冷的科技外壳安上一颗有温度的心。以艺术透镜眺望人类与AI的新场景，这是朴素的愿望，也是对美好未来的期许。

广东省乡风民俗趣味运动会在梅州举行

文/赖嘉华 黄嘉琦



旱地龙舟比赛现场 受访者供图

春意盎然，运动正当时。日前，以“全民健身筑强国、乡村振兴共富裕”为主题的广东省乡风民俗趣味运动会在梅州市五华县横陂镇球王公园举行，活动现场吸引近千人参加。

广东省乡风民俗趣味运动会已经连续成功举办了五年。本次活动涵盖趣味运动、传统民俗体验、乡风民俗宣传、科学健身指导、公益体质健康检测、农副产品展销、健康活动普及七大方面，融合娱乐、运动、学习、教育、体验、展销于一体。创新编排了充满乡村民俗气息和健身娱乐为一体的比赛项目。

在乡风民俗趣味运动会比赛现场，旱地龙舟、五谷丰登、时代列车、跳动足球、疯狂水果等一项项集健身性、趣味性于一体的比赛项目精彩纷呈。运动员们团结协作、全力拼搏，观众们不断加油呐喊，整个运动场面高潮迭起、热闹非凡。在乡村民

俗游园，现场还设置了许多好玩有趣的民俗运动项目。

为更好地掌握国民的体质状况，有针对性地对国民体质状况进行测试统计分析，现场还为群众开展公益体质健康检测、科学健身展演、科学健身科普宣传等活动。

梅州是足球之乡，五华县素有“球王故里、足球之乡”之称，是中国内地现代足球发源地。近年来，梅州市认真贯彻落实乡村振兴工作部署，充分发挥球王优势，通过广泛举办足球等全民健身赛事活动，促进城乡区域协调发展。

据悉，本次趣味运动会由广东省体育局主办，广东省二沙体育训练中心、广东省体育科学研究所、梅州市体育局、五华县文化广电旅游体育局、五华县横陂镇人民政府、广东省乡村振兴驻横陂镇帮扶工作队、广东省社会体育指导员协会协办。

2023年全国潮汕牛肉火锅新增门店数已超过1万家

潮汕牛肉火锅蹿出“粤菜出粤”新路



明档现切牛肉是潮汕牛肉火锅店的特色

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷

“周末能排几百桌”，在深圳，吃潮汕牛肉火锅不仅是赶潮流，更在慢慢成为很多深圳人的习惯。羊城晚报记者发现，在美团上，潮汕牛肉火锅是目前广东深夜消费最热门品类，助推广东地区3月份夜间堂食订单量成为全国第一，同比增长超90%。全国来看，2023年潮汕牛肉火锅新增门店数已超过1万家，更是与川渝火锅一起，成为火锅消费主流派。潮汕牛肉火锅跑出了广东餐饮消费提振的“加速度”，也蹿出了“粤菜出粤”的“牛”路子。

消费火热“倒逼”餐 饮人北上养牛

上周六，在潮发潮汕牛肉火锅广州一家门店，上下两层楼，深夜11时还全是人。服务员将一盘盘刚切好的“浪花”牛肉迅速传向各桌，忙得停不下来。

三小时前，这些牛肉刚刚在屠宰场现杀，便立刻“乘上”商家自建的冷链运输车送到店里。每天三宰三配，否则无法满足大量垂涎欲滴的广东“老饕”们。据美团数据显示，广东是国内牛肉火锅堂食消费第一大省。

旺盛需求下，潮发也从2006年的一家门店扩张到现今的广东40多家门店，旺季一年吃掉2万头牛，特色牛肉丸月销10万斤。

为降低成本、从源头把控牛肉的品质，近年来，一些连锁餐饮人也开启了“北上”养牛之路。潮发的创始人魏传发是其中之一。创业之初，魏传发到处寻牛，每年要从两千公里外的宁夏运4000头肉牛南下到广州。他回忆道，“很快肉牛就供不应求了。2019年，我们在宁夏当地建起了1400多亩的养牛基地，年均出栏上万头。”

汕头“非遗”借网络 “飘香”各地

每年四、五月份是到潮汕旅游的最佳时节，不少外地“老饕”会专程去趟汕头八合里巷，尝尝闻名全国的“八合里牛肉火锅”。这家店的前身是个23平方米的档口，由林海平与哥哥在2008年开设。如今的八合里不仅是汕头非遗品牌，还是开出200多家直营店、每年数千万人次排队的全网大连锁店。

走出汕头，林海平起初有顾虑。2014年，汕头之外的第一家八合里选址在深圳市南园路附近一条偏僻的小巷子里，仅可容纳27桌客人。令人意外的是，从开张第一天起，店里的生意就非常火爆。“其实是正好赶上了互联网红利。”林海平说，汕头的店通过美团、大众点评等线上平台积攒了不少人气和口碑，人们得知深圳开了新店就慕名而来，“很多回头客。”据介绍，早在2011年，汕头八合里牛肉火锅店便已“触网”，一直是人气很高的热门餐厅。

潮发同样是在2011年“押宝”线上。魏传发说，事实证明他们“押对了”。

潮汕美食文化借助 网络走向全国

潮汕牛肉火锅正在走出广东走向全国。2017年开始，八合里在全国18个城市以平均每月开店的速度进行扩张。潮发接下来也有计划在广东外开店。

“全国连锁和区域门店经营完全不同，如何根据不同城市制定差异化的运营策略，十分考验传统餐饮人。”回忆起刚开始做全国品牌和市场运营，八合里品牌市场部总监朱婧十分感慨，她表示，借助线上平台可以给餐饮企业很多帮助。“比如，成熟期门店需要拉新，于是上线了新客立减工具，仅一个半月就获取了超15万名新客用户。为了留存顾客，尝试推出联名会员卡，帮助品牌成功沉淀会员，转化率高达40%。”

有了线上长期的运营和会员积累的助力，八合里在疫情后快速实现增长。今年春节期间，门店整体营收同比增长120%，2月也持续翻倍增长。如今，透过大众点评上的旗舰店页面，八合里还会定期向全国网友“科普”汕头话里牛的各种部位和掐秒吃法。在林海平看来，线上门店带来人气和财力，更重要的是让更多人关注、了解潮汕美食文化。

创近3年新高!

港珠澳大桥珠海公路口岸 周末客流达10万人次



港珠澳大桥珠海公路口岸客流大幅增长

羊城晚报讯 记者李旭，通讯员王相国、黎刘德摄影报道：自2月6日全面恢复内地与港澳人员往来至今，大湾区居民旅游互访的热度不断上升，推动港珠澳大桥珠海公路口岸出入境客流、车流持续高速增长。据悉，在刚刚过去的周末，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境的旅客达10万人次，刷新了3年来的最高纪录。

据港珠澳大桥边检站分析，自2月6日恢复内地居民与香港、澳门团队旅游经营活动以来，团队旅游客流已成为当前口岸客流大幅增长的主要因素。“珠海经港珠澳大桥到香港，再从香港经大桥到澳门的经典旅游线路非常火爆，公司平均每天接待来自全国各地的游客在2000到3000人之间，现在澳门的旅游逐渐复苏。为了让更多旅客体验到港澳特有的中西文化交汇特色，我们也正加紧上线新的旅游产品。”澳门寰宇国际旅游有限公司总经理王少欣说。

据了解，在“澳车北上”政策的带动下，自驾游旅客数量亦有明显上升。其中，“入粤”澳门单牌车增速尤为明显。3月19日，该站单日查验澳门单牌车数量突破3000辆次，刷新政策实施以来的最高纪录。

“为应对出入境旅游高峰，我们不断强化与港澳相关部门的信息联系，提前掌握客流高峰动态，科学规划出入境车道流线，及时开通通道查验。同时，针对当前首次赴港赴澳旅客增多情况，细化现场通关指引，建立与口岸签证机构的互联互通机制，为有需要的旅客提供办证咨询便利。”港珠澳大桥边检站执勤二队副队长谭畅介绍。此外，该站还引入志愿者服务机制，在特殊通道口、快速通道查验区域为旅客提供通关服务，切实保障口岸安全、有序、顺畅。据了解，今年截至3月19日，该站查验出入境人数已超178万人次，同比增长232%，出入境车辆数超46.6万辆次，同比增长48.8%。

跨江苏、安徽、海南、广东4省作案

一盗窃团伙在湛江落网

羊城晚报讯 记者袁增伟，通讯员胡苏、陈文涛报道：21日，记者从湛江市公安局经开区公安分局获悉，一个跨江苏、安徽、海南、广东4省的盗窃团伙，近日在湛江经开区落网。他们当天流窜到湛江疯狂作案6起，接到报案后，警方仅用3小时便成功破获这起“拉车门”系列盗窃车内财物案件，追回现金、高档香烟、白酒、苹果手机及金银首饰一批。

嫌疑人采取的是“拉车门”的方式实施盗窃。通过调查走访和摸排，民警迅速锁定了4名外省籍男子具有重大作案嫌疑，随即部署实施抓捕。最终在港区公安部门的帮助下，在嫌疑人所订船舶起航前半个小时将4人抓获。

经审讯，4名涉案嫌疑人均对其盗窃的犯罪事实供认不讳。经过进一步深挖扩线，办案民警逐渐厘清这个团伙流窜于安徽、江苏南京、海南三亚、广东湛江等4省多地，采取“拉拽车门”手段盗取车内财物的犯罪脉络。据初步侦查，犯罪嫌疑人鞠某松等4人，3月5日从海南流窜到湛江市经开区，当天疯狂作案6起，盗窃各类财物价值2万余元。目前，案件正在进一步调查处理中。

深圳民治街道：擦亮监督“探头” 织密食品安全守护网

羊城晚报讯 记者林园、通讯员冯丹报道：“老板，营业执照有张贴吗？”“食品进货清单拿出来看看。”“有工作站的工作人员过来检查食品安全吗？”近日，深圳市龙华区民治街道白石龙社区纪委推动全面从严治党向纵深发展，持续擦亮监督“探头”，通过片区、网格、楼栋格长定格化服务管理机制，以“定格+食品安全”的工作模式，由社区纪委主要负责人带队在辖区督查食品安全卫生工作，全力织密社区食品安全防护网。

据了解，社区纪委工作人员与片区格长、网格长、楼栋长围绕辖区D级环境的便利店、食品经营门店对店内环境卫生、食品安全主体责任落实情况、常态化防控、应急处置及是否存在假冒伪劣产品，包干干部是否深入实地开展食品安全检查工作，全面落实食品安全“两个责任”职责进行了深入督查。通过检查，进一步提高了经营户的自律意识和对食品安全隐患的防范；同时通过社区纪委走社区收集问题诉求，线索，提高了包片干部充分认识到食品安全检查工作的重要性及紧迫性，打通了联系群众的“最后一公里”。

“打造一个让居民群众安全放心的食品消费环境！”白石龙社区纪委表示，社区纪委将持续推动监督下沉、监督落地，打造群众家门口的监督哨，严格用好监督利器，继续深入开展食品安全排查和监督检查，对食品安全监督中发现的监管不力、不担当不作为、落实监管责任不到位等问题予以严肃处理，打造群众家门口的食品安全监督哨，确保辖区居民群众舌尖上的安全。

大美岭南

栏目统筹/魏琴 文/羊城晚报记者 李艺芝 图/南头古城宣传处



扫二维码了解更多

粤东首府、港澳源头。作为深圳城市的原点，在深圳千年历史脉络中，南头古城承载见证了深圳中心的“迁移与回归”。羊城晚报《大美岭南》第43站走进古朴雄壮的南头古城，它是岭南古文化的宝贵遗存。

位于广东省深圳市南山区的南头古城，又称“新安故城”，地处珠江入海口东岸，自东晋咸和六年(331年)设置东官郡起，至今已有近1700年历史。据了解，南头古城曾是深圳特区成立前宝安县政府所在地，被誉为“深港历史文化之根”，“粤东首府、港澳源头”，是深圳城市的原点。同时，它也是历代岭南沿海地区的行政管理中心、海防要塞、海上交通和对外贸易的集散地。

南头古城呈不规则的长方形，枕山面海，四周原有壕沟围绕，城垣范围东西最长为680米，南北最宽为500米。其中，六纵一横的道路网与自然地势完美结合。南头古城曾有县前街、显宁街、永益街、聚秀街、和阳街、迎恩街、五通街、牌楼街、南街9条街道，故乡民俗称南头古城为“九街”。现存街道实际为中山东街、西街、南街、朝阳街、兴明街、春景街、梧桐街、文

化街8条街。

南头古城的面积不大，在古城里能感受到深圳的悠久历史。现北城墙尚存一段高低不等、断断续续的遗址，北墙、北城门、西城门被毁，东城门虽存但已改为石块构筑，唯南城门保存完好。南城门建于明洪武二十七年(1394年)，拱形城门上有一块长方形石块，上面刻有“南南”二字。

民国时作为“宝安县议会”所在地的南头关帝庙，位于城南门外东侧，始建于明万历四十年(1612年)，也是古城重要的一部分。目前建筑为清代中期风格，古城内的居民常来祭祀关帝以保佑风调雨顺国泰民安。此外，作为南头古城中至今保存最为完整且规模最大的古建筑信国公文天祥祠，是清嘉庆年间为纪念民族英雄文天祥修建的一座祠堂，现为深圳市重点文物保护单位。

南头古城见证了深圳的千年历史，诉说着这座改革之城的前世今生。近年来，不少新兴产业入驻南头古城，各类活动、展览、非遗文化、特色美食等让这个千年古城日渐焕发出新的活力，让人与空间、时间有机交互和碰撞，创造城市与社区的可持续价值。

深圳南头古城：一步千年 九街风华



南头古城前来的市民和游客



南头古城俗称“九街”



新安县街